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AYT DENEME SINAVI TURK DiLi VE EDEBIYATI TESTi SORULARI

() Bundan otuz kirk yil 6nce bu kadar gorinur bir sey
degildi edebiyat. (Il) Daha kuytu bir alanda Uretilip yine
oyle tiketilen, daha sinirl bir edebiyat gevresinin ilgisine
yonelik bir seydi. (Ill) Edebiyatin poplilerlesmesi romanla
oldu ve gok satan romanlar ortaya ¢ikti. (IV) Ben yakinda
romanlara da klip ¢ekilecegini digtintyorum artik; aileler
yazar olmak igin evden kagip Istanbul'a gelen gocuklarini
Beyoglu'nun arka sokaklarindaki kafelerden toplayacak-
lar. (V) Allah yazar adaylanni kéta yayincilarin eline dis-
mekten korusun.

Gunumuz edebiyatindan so6z edilen bu parcada nu-
maralanmig cumlelerle ilgili olarak asagidakilerden
hangisi yanhstir?

A) |. cumlede, bir karsilagtirma yapiimistir.

B) Il. cimlede, edebiyati glizel ve etkileyici kilan etken-
ler Uzerinde durulmustur.

C) lll. cimlede, roman turiiniin edebiyat tizerindeki et-
kisine iligkin bir saptama yapilimistir.

D) IV. cimlede, konuya alayci bir yaklagim s6z konusu-
dur.

E) V.cimlede, sdyleyenin kendi duglincesine yer veril-
migtir.

(I) Karacaoglan'dan énceki ozanlar, sevgiyi hep kaliplas-
mig sozlerle anlatma yolunu segmistir. (Il) Oysa Karaca-
oglan guinliik dilin olanaklarindan yararlanmayi bilmis ve
gunluk dili kullanmugtir. (1) Kaliplagmig s6z kullanma alig-
kanligi Karacaoglan'da da vardir. (IV) Fakat o, zaman za-
man kendine 6zgl benzetmeleri ile gagdaslarindan farkli
olmayi basarmistir. (V) Bunun yaninda bazi siirlerinin an-
latiminda cesitli tekrarlar ve tutarsizliklar da gorulir.

Bu parcadaki numaralanmig cumlelerden hangisi
hem uslup hem de igerikle ilgili bir yargidir?

A) L. B) Il. C) Il D) IV. E) V.

Her yazar, bir seyler karalamaya basladig ilk yillarda
okudugu, bildigi yazarlann etkisine kapilir. Daha sonra
gecen zamanla beraber kendine 6zgl ¢ekirdege kavu-
sur. Biz bu gekirdek sayesinde, okudugumuz bazi roman
ve oykileri kimin yazdigini bilmesek dahi onun kime ait
oldugunu tahmin edebiliriz. ---- .

Bu parcada bos birakilan yere disiincenin akisina

gore asagidakilerden hangisi getirilmelidir?

A) Tabii, yeni bir yazarin s6ziin blylstne kapilip git-
mesi olagan bir durumdur

B) Zaten edebi eser daha 6nce duyulmamis, 6zgin
parcgalarin bilesimidir cogu zaman

C) Cunku Uslibunu kazanan bir yazari artik onun s6z-
lerinden taniriz

D) Yazi yazmaya niyetlenip bagladiginizda ilk cuimle-
den sonrasi adeta gorap sokigu gibi gelir

E) Cunkl geng yazarin yazdiklarina kendi damgasini
vurabilmesi zaman alir

4.

Dostoyevski ile Tolstoy da Gogol'a ¢cok sey borgludurlar.
Ozellikle Dostoyevski... Tolstoy'la mukayese ettigim za-
man, insan ve dislnr olarak tercihimi Tolstoy’dan yana
kullaniyorum. Daha evrensel bir kafa, daha sevimli bir
insan. Fakat bir romanci olarak Dostoyevski'yi 6ne aliyo-
rum. Cunki Tolstoy ¢ok fazla kendini gdsteriyor, Kemal
Tahir gibi gok konusuyor. Kendilerine katlaniyoruz ¢tink
¢ok konusuyor ama bos konusmuyorlar. Cok ve 6z ko-
nusuyorlar.

Bu parcanin anlatimiyla ilgili olarak asagidakilerden
hangisi soylenemez?

A) Oznellik agir basmaktadir.

B) Karsilagtirma yapilmistir.

C) Tahminde bulunulmustur.

D) Aciklama yapilmistir.

E) Deyim kullaniimigtir.

S ve 6. sorulon agagidoki giire gore cevaplaymz.

1
Kars: yoldan Og ath
Bir kusg gibl kanath
Geliyor kitye dogru
n
Cepkenl kola atrmig
Sag el uzatrmsg
O¢ii de goge dogru

m
Bir bulut olmus razgar
Heyocandan bagsakiar
Tutmus nefeslaerini

AN
Ssra daglar inliyor
Kalti diye dinfiyor
Celik nal seslerini

Vv
Saran athlar, soron
Banl aip g&tGron
Bu yerde pek yalinom

Numaralanmig bu bentierin ortak Szelligi agsogdoki-
lerin hangisidir?

A) Didaktik bir Gsiupla yazilmass
B) Capraz kafiye kullaniimas)

C) Agk temasinn igienmesi

D) 77 hece digOstyle yanimas:
E) Zengin kafiye kullamimas:

Numaralanmis bu bentlerin hangilerinde teshis (kigi-

lestirme) vardir?
Al vell. B) I. ve IV.

D) IIl. ve IV. E) IV. ve V.

C) Il. ve lll.




AYT DENEME SINAVI TURK DiLi VE EDEBIYATI TESTi SORULARI

Divan edebiyatinda “hicviye” denilen yergi siirinin halk
edebiyatindaki karsiigl taslamadir. Taglamanin en
onemli temsilcileri ise --- gibi sairlerdir.

Bu parcanin sonuna asagidakilerden hangisi getiril-
melidir?

A) Dertli, Ruhsati, Seyrani

B) Yunus Emre, Mevlana, Nesimi

C) Karacaoglan, Ruhsati, Asik Veysel

D) Dadaloglu, Dertli, Karacaoglan

E) Pir Sultan Abdal, Kaygusuz Abdal, Gevheri

Yazar Yizyil Eser
| 13. yuzyil Mektubat
Sinan Pasa 1l Tazarruname
Nabi 17. ylzyil 1

Bu tabloda numaralanmis yerlere asagidakilerden
hangisi getirilmelidir?

A) Hoca Dehhani 16. ylzyil Siham-1 Kaza
B) Haci Bektas Veli  14. ylzyil Hayriyye

C) Hoca Dehhani 15. yuzyil Siham-1 Kaza
D) Mevlana 15. ylizyil Hayriyye

E) Sultan Veled 16. ylzyil Hayrabad

Asagida verilen yapit-yazar eslestirmelerinden han-
gisi Servetifinun Donemi’ne aittir?

A) Seydi Yahya - Semsettin Sami

B) Nesteren - Abdiilhak Hamit Tarhan
C) Kiguk Seyler Sami Pagazade Sezai
D) Ferdive Sirekasi Halit Ziya Usakligil

E) Celaleddin Harzemsah - Namik Kemal

10. Bir gazele ait t¢ beyit su sekildedir:

I. Cikali goklere ahim sereri done done
Yandi kandil-i sipihriin cigeri déne déne

Il. Ey Necati yarasur mutribi seh meclisintin
Raks urub okiya bu si'r-i teri déne doéne

lll. Ayag! yer mi basar zilfiine ber-dar olanin
Zevk u sevKile virlir can u seri déne done

Bu beyitlerin siirde yer alma sirasi asagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?

A L-10-11 B)Il-1-1I
D)l-1-11

C)I-1-I
E) I -1-1i

11.

12.

13.

I. Makale disglincelerin kanitlanmasi
Il. Otobiyografi oykuleyici anlatim
lll. Minazara tez ve antitez
IV. Konferans on hazirlik
V. Deneme kisisel yagam

Yukandaki numaralanmis terimlerden hangisi, karsi-
sindakiyle iliskilendirilemez?

Al B) Il. Q) Ill.

D) IV. E) V.

Dogruyu koyup da sen egri gitme
Bir kulun sirrini bir kula satma
Birak kibirligi magrurluk etme

Binbir ayak Uizerinde duran var

Asik Ruhsati'yi glilmez belleme
Diinyaya geleni 6lmez belleme
Ettigin isleri bilmez belleme

Kara karincayi gece goren var

Bu siirde asagidakilerden hangisi agir basmaktadir?
A) Kisisel duygular coskulu bir dille anlatma

B) Kahramanlik, yigitlik konularini cogkulu bir anlatimla
verme

C) Belli bir dislinceyi asilama veya belli bir konuda
o6gut, bilgi verme

D) Doga guzelliklerini ve goban yasamina duyulan 6z-
lemi dile getirme

E) Sdylenen soziin tersini kastederek kisi ya da bir
toplumla alay etme

Asagidaki kavram eslestirmelerinden hangisi yanhs-
tir?

A) Lugaz - Manzum bilmece

B) Gazel - Nakarat

C) Yek-ahenk — Konu bitinligi

D) Tahmis - Begleme

E) Mesnevi - Diiz uyak



14.

15.
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16. Edebiyatimizin kimi donemleriyle ilgili olarak asagida

Tanzimat edebiyati sanatcilan ile Servetifiinuncula-
rn karsilastinldig1 agagidaki yargilarin hangisinde bir
yanhshk vardir?

A) Servetifiinuncular, Tanzimat'in birinci dénem sanat-
cilanindan farkl olarak ‘sanat sanat igin’ anlayigini
benimsemiglerdir.

B) Tanzimat’ta ragbet gérmus olan metafizik ve sosyal
konular, Servetifinin'da 6nemli bir yer tutmaz.

C) Tanzimatgilar cesur ve ataktirlar; Servetifununcular
ise ige kapanik ve karamsardirlar.

D) Tanzimatgilarin toplumu aydinlatmak gibi bir mis-
yonlari vardir; Servetifinuncular ise aydin kesime
seslenme g¢abasindadir.

E) Tanzimat edebiyatinda roman ©n plandayken
Servetifiiniin’da tiyatro 6n plandadir.

Asagidaki cumlelerin hangisinde bir bilgi yanhsi var-
dir?

A) Ahmet Yesevi'ye bagl erenlerin Horasan'dan
Anadolu’ya gelmeleriyle baslayan tasavvuf akimi,
Anadolu’da tasavvuf edebiyatinin olugsmasinda et-
kili olmustur.

B) Hikemi siir akiminin edebiyatimizdaki 6ncuisii ve en
gugli temsilcisi Nabi'dir.

C) Turk edebiyatinin ilk sairler tezkiresini Ali Sir Nevai,
Mecalisi’n-Nefais adiyla yazmistir.

D) Kabusname, fabl ozellikleri tasiyan, sosyal esitsiz-
likleri elestiren bir yergi 6rnegidir.

E) Sileyman Celebi, mesnevi nazim bigimiyle yazdigi
eserinde, Hz. Muhammed'e olan derin sevgisini dile
getirmistir.

17.

18.

verilen bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Tanzimat'in ilk donem sanatgilari tiyatroyu bir egitim
araci olarak gormuglerdir; ikinci donem sanatgilar
da tiyatroyu eglence olarak gormusgler ancak on-
larin tiyatrolan oynanmak igin degil, okunmak igin
yazilmigtir,

B) Tanzimat Donemi’'ndeki eserlerin toplumsal sorun-
lara donik bir ylzU vardir. Kble ticareti, yanls Bati-
lllagma, gorucu usull evlilik roman ve hikayelerdeki
baglica konulardir. ServetifinOn Donemi’nde ise ro-
manlarda agk, hayal-gergek gatigmasi, karamsarlk
gibi kigisel konular iglenmisgtir.

C) Il. Mesrutiyet sonrasi edebiyat sahnesine gikan ve
geng edebiyatgilardan olugan Fecriati toplulugu fer-
diyetgi bir sanat gortslni esas alir. Turk edebiyati
tarihinde ilk kez bir bildirgeyle ortaya ¢ikan topluluk,
devrin sosyal ve politik ortamindan dolayi, amagla-
diklan pek ¢gok seyi bagaramadan dagiimigtir.

D) Abdilhak Hamit Tarhan'in onderliginde Servet-i
Finun dergisi etrafinda toplanan bazi gengler, Tev-
fik Fikret'in derginin basgina getiriimesiyle edebi bir
topluluk ozelligi kazanir.

E) Hiseyin Rahmi Gurpinar ve Ahmet Rasim, Serve-
tifUnun sanatgilan ile aym donemde yasamalanna
karsin toplulugun sanat anlayigi diginda eser vermis
ve sanat yagsamlarini bagimsiz bir bigimde surdir-
musglerdir.

Toplumsal sorunlar ve bu sorunlar iginde temel bir yer
tutan kadinlarin bireysel dertlerini anlatan yazar; KU¢lUk
Oyuncu, Asilacak Kadin, Yarin Yarin, Bir Cinayet Romani,
Bitmeyen Ask romanlariyla yanki uyandirmigtir. Roman-
larinda kadinlann karsilastiklari sorunlari ele alirken aski
da degisik bicimde isleyisiyle dikkat ¢eker.

Bu parcada so6z edilen yazar asagidakilerden hangi-
sidir?

A) Pinar Kur

B) Leyla Erbil

C) Latife Tekin

D) Sevgi Soysal

E) Furuzan

Bu toplulugun sairleri, sairane bir sanat anlayisini be-
nimsemig, Garip akimina ve Orhan Veli’nin giir anlayigina
kars! ¢gikmistir. Adini gikardiklan dergiden alan topluluk,
“Sosyal Realizmin Munasebetleri yahut Baslangig” adh
makaleyle bu karsi gikisi dile getirmistir.

Asagidaki sanatcilardan hangisi bu parcada s6z edi-
len edebi toplulukta yer almamigtir?

A) Orhan Duru
B) Tahsin Yicel
C) Attila llhan

D) Ferit Edgu

E) Mehmet Cinarl
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19. Selim Isik’in intihar ettigini 63renen Turgut Ozben, ihmal

ettigini distindigu arkadasinin gegmisinin izini strme-
ye ve Selim'in tanidigi insanlar araciligiyla onu tanima-
ya caligir. Her insana farkl bir yoniini gdsteren Selim’in
goruntisu, Turgut’'un bu insanlarla konusmasi sonucu
okuyucunun ve Turgut'un géziinde netlik kazanacaktir.

Bu parcada so6z edilen eser ve yazari asagidakilerden
hangisidir?

A) Aylak Adam
B) Godlgesizler
C) Sevgili Arsiz Oliim - Latife Tekin

- Yusuf Atilgan
- Hasan Ali Toptas

D) Tutunamayanlar
E) Cinayet Faklltesi

- Oguz Atay
- Pinar Kur

20. Tiirk edebiyatina isgi sinifini getiren yazarlardandir. Ozel-

21.

likle Cukurova'daki iscileri anlatmistir. Kyden kente gog
eden yoksul, mutsuz insanlar, toprak agalarini, memur-
lan, ezilen koyllleri, hapistekileri, igsizleri tagimistir ro-
manlarina. “Baba Evi” ilk romanidir ve gocukluk yillarini
anlatir.

Bu parcada so6zi edilen yazar agsagidakilerden hangi-
sidir?

A) Kemal Bilbasar

B) Yasar Kemal

C) Kemal Tahir

D) Fakir Baykurt

E) Orhan Kemal

Edebiyatimizda ---- turtnin ornekleri, Cumhuriyet'ten
sonra verilmeye baslanmistir. Ahmet Hasim'in “Bize
Gore” ve “Gurabahane-i Laklakan™ adli yapitlarindaki
kimi pargalar, edebiyatimizda bu tirin ilk érnekleri sa-
yilabilir. TUrin en basarili temsilcisi ise ---- olarak bilinir.
Sabahattin Eytiboglu, Suut Kemal Yetkin de bu tiriin us-
talar arasinda yer alir.

Parcada bos birakilan yerlere sirasiyla asagidakiler-
den hangisi getirilmelidir?

A) elestiri — Fethi Naci

B) deneme - Nurullah Atag
C) gulnlik - Salah Birsel

D) ani - Cemil Merig

E) fikra— Ahmet Rasim

22,

23.

24.

Cumhuriyet Dénemi Turk hikayeciligine yerli bir hava ge-
tiren sanatgi, eski edebiyatimizda gérilen “kissa” gele-
negine dayanan Uslubuyla her biri tek basina birer kisa
hikaye olan eserler vermistir. Uzun Hikaye adli eseri si-
nemaya uyarlanmistir.

Asagidakilerden hangisi, bu parcada sozii edilen sa-
natgiya ait bir eser degildir?

A) Ya Tahammiil Ya Sefer
B) Yoksulluk Igimizde

C) Golgesizler

D) Bu Béyledir

E) Sir

I. Bes Hececilerden olan sair, Han Duvarlan siirinde
Anadolu’yu iglemistir.

Il. Bergson'un zaman kavrami siirlerinde siklikla yer bul-
mustur. Bursa’da Zaman siirinde Bergson etkisi go-
riimektedir.

lll. Yazdigi bir yazi yuziinden Bodrum'a sirgline gon-
derilen yazar, affedilince Bodrum'dan ayriimamis ve
orada yagsamaya devam etmistir.

IV. Sézde Kizlar eseriyle roman yazmaya baslayan sa-

natgi, Server Bedi takma adini kullanarak birgok eser
vermistir.

Numaralanmig cumlelerde so6zi edilmeyen sanatci
asagidakilerden hangisidir?

A) Peyami Safa

B) Ahmet Hamdi Tanpinar
C) Arif Nihat Asya

D) Halikarnas Balikgisi

E) Faruk Nafiz Camlibel

Asagidaki yazar-roman-kahraman eglestirmelerin-
den hangisi yanhstir?

A) Memduh Sevket Esendal-Kiigiik Aga-Istanbullu Hoca
B) Resat Nuri Glntekin-Yesil Gece-Sahin Bey

C) Yusuf Atilgan-Anayurt Oteli-Zebercet

D) Yasar Kemal-Orta Direk-Meryemce

E) Kemal Tahir-Yorgun Savasgi-Yiizbasi Cemil



25.

26.

27.
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Gunumuzden yaklasik 14 bin yil 6nce buzullarin gekil-
mesi ve havalarin 1sinmasiyla baglayan yeni dénemde
insanlar dogada kendiliginden yetigsen yabani tahillar
islah ederek ziraata basladilar. Sigir, koyun, kegi gibi
hayvanlarin etinden, sutiinden, derisinden yararlandilar.
Bitki liflerinden yaptiklan giysileri ve firinlarda pisirdikleri
seramik kaplan kullandilar.

Bu bilgiye dayanarak yeni donemdeki insan yasantisi
ile ilgili olarak agsagidakilerden hangisine ulagilamaz?
A) Dokumacilikla ugrasildigina

B) Uretime dayal bir hayatin basladigina

C) Baska toplumlarla etkilesim yasandigina

D) Hayvanlarin evcillestirildigine

E) Beslenme aliskanliklarinin degistigine

Hz. Osman Dénemi’'nde Sam valiligi gorevinde bulunan
Muaviye tarafindan ilk islam donanmasi olusturulmustur.

Bu durumun asagidakilerden hangisine ortam hazir-
ladigi savunulabilir?

A) Orta Asya'ya yonelik fetih hareketlerinin baslamasi-
na

B) Bizans ile yapilan miicadelelerin sona ermesine

C) Ipek Yolu hakimiyetinin saglanmasina

D) Kibris'in fethedilerek Dogu Akdeniz egemenliginin
glic kazanmasina

E) Arabistan disina ilk fetih hareketlerinin baslamasina

“Ela ogretmen duzenledigi gezide &grencilerine
Konya'da bulunan ince Minareli Medrese, Karatay Med-
resesi ve Sirgall Medrese gibi eserleri gezdirmistir. Daha
sonra bu eserlerin Turk sanatinin hangi dénemine ait ol-
dugunu sormustur.

Ela 6gretmenin sorusuna dogru cevabi veren 6gren-
cinin asagidaki donemlerden hangisini soylemesi ge-
rekmektedir?

A) Osmanlilar B) Anadolu Selguklulari
C) Karahanlilar D) Gazneliler
E) Buyulk Selcuklular

XI. ytzyihn sonlanyla XIll. yiizyillda Anadolu’da bilim, di-
stince ve ticari yagsamda énemli él¢tide bir durgunluk ya-
sanmistir.

Bu durgunlugun yagsanmasinda,

I. Hagh Seferleri,
Il. Cografi Kesifler,
Ill. Kavimler Gogu

gibi olaylardan hangilerinin etkili oldugu savunulabi-
lir?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il
E)ll velll

C) Yalniz Il

29. Osmanh Devleti'nin savaslardaki basarisizliklar, XVIII.

31.

32.

ylzyilin ilk yarisindan itibaren silah ehli olan askeri sinifin
onemini kaybetmesine neden olmustur. Askeri sinifin ye-
rine devlet kademelerinde kalem ehli birokratlar 6n pla-
na gikmig, dis sorunlarn ¢ézmek igin diplomasiye 6nem
verilmistir.

Bu gelismeler Osmanl Devleti’nde asagidaki kurum-
lardan hangisinin 6n plana cikmasina ortam hazirla-
mistir?

A) Seyhdlislamhik
C) Ayanlik

B) Reistlkuttaplik
D) Muderrislik

E) Hattathk

Ikinci Mahmut “Bundan béyle saltanatin millet igin bir
dehset, bir korku kaynagi degil, bir destek olmasini isti-
yorum. Bunun igin ferdin malina el konulmasi gelenegini
kaldiryorum.” demisgtir.

ikinci Mahmut'un bu ifadesine gore,

|. misadere uygulamasina son verildigi,
Il. Divan-1 Himayun’'dan bakanlik sistemine gegcildigi,
lll. yabancilara taninan ayricaliklarin kaldinldigi

cikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?
A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il
E) Il velll

C) Yalniz lll

Eda 6gretmen ogrencilerine Mustafa Kemal Pasa’nin
“Gazeteci Serif” adiyla gonulli olarak katildigi savasin
adini sormustur.

Eda 6gretmenin sorusuna ogrencilerin verdigi asagi-
daki cevaplardan hangisi dogrudur?

A) Sakarya B) Canakkale

C) Birinci Inén D) Trablusgarp

E) Bagkomutanlik

Birinci Dinya Savasgl sonrasinda Osmanli Mebusan
Meclisi feshedilmis ve segimler belirli bir stire yapilama-
mig, daha sonraki sirecte bazi gevreler Meclis'in yeni-
den toplanmasi konusunda baski yapmistir. 26 Mayis
1919 tarihinde toplanan Saltanat Surasi’'nda milli 6zellige
sahip bir meclisin agiimasi da istenmistir.

Saltanat Surasinda Milli Meclisin acilmasi diistince-
sinin olugsmasinda asagidakilerden hangisi etkili ol-
mustur?

A) Temsil Heyetinin olusturulmasi

B) Birinci indénii Savasi’nin kazaniimasi
C) Misak-1 Milli Kararlarinin alinmasi
D) Sevr Antlasmasi’'nin imzalanmasi

E) Izmirin Yunanlilar tarafindan iggal ediimesi
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33. Turkiye Cumhuriyeti’'nin,

I. Yunanistan,
Il. Bulgaristan,
. Irak

devletlerinden hangileri ile simiri Lozan Antlagmasi’'nda
coziimlenememis sonraki goriigmelere birakilmigtir?

A) Yalniz |
D) Ive lll

B) Yalniz Il
E) Il velll

C) Yalniz lll

Cumbhuriyet Donemi igerisinde 1930 - 1934 yillarim
kapsayan donemde Tirk kadinina,

|. mahkemede taniklikta erkeklerle esit olabilme,
Il. milletvekili segme ve segilebilme,
Ill. belediye segimlerine katilabilme

haklarinda hangileri taninmigtir?
A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il
E) Il ve lll

C) Yalniz lll

Kiiresel etkiye sahip sehirlerle ilgili asagida verilen
aciklamalardan hangisi yanhstir?
A) Genellikle gelismis Ulkelerde yer alan sehirlerdir.

B) Bilim, teknoloji ve sanatta uzmanlasmis kurumlar
vardir.

C) Yerel yasam tarzinin korundugu, insani gelisim en-
deksinin distik oldugu sehirlerdir.

D) Bu tir sehirlerde gikacak ekonomik ve siyasi olaylar
tim dlnyay: etkiler.

E) Ulusal ve uluslararasi ticaret, borsa, bankacilik gibi
ekonomik faaliyetlerin oldugu sehirlerdir.

36.

37.
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& Cay
fabrikas) fabrikasi
Seker ¢ Zeytinyad « Margarin
fabrikasi fabrikasi fabrikasi

§ Misr ve soya ya fabrikasi

Turkiye'de bazi gida sanayilerinin dagilimi yukaridaki ha-

ritada gosterilmistir.

Buna gobre, agsagidaki agiklamalardan hangisine ula-

silamaz?

A) Seker fabrikalan Tlrkiye geneline dagilimistir.

B) Aygicek yagi fabrikalannin Uretimi zeytin yag
fabrikalanndan azdir.

C) Zeytinyag: fabrikalan Akdeniz iklimiyle paralellik
gosterir.

D) Cay fabrikalan yalnizca Dogu Karadeniz
BolimO’'ndedir.

E) Fabrikalann bu gekilde dagiiminda ham madde
temini etkili olmugtur.

Biyocesitlilik, bir bolgedeki gesitli 6zelliklere sahip bitki
ve hayvan tirleri ile mikroorganizmalarin sayisini ve bu
canlilarin birbirleriyle olan iligkilerini ifade eder.

Biyocesitlilik ile ilgili asagidaki bilgilerden hangisi

yanhsgtir?

A) Canl cesitliligi yalnizca iklim ve yerytzi sekillerin-
den etkilenir.

B) Sicak ve nemli iklim bélgelerinde biyogesitlilik daha
fazladir.

C) Ekvatoral bolge, diinyadaki canli gesitliliginin nem-
li bir kismini olusturur.

D) Kitalarin ve bolgelerin biyogesitliligi ayni degildir.

E) Kurak olan ¢ol iklimiyle soguk olan kutup ikliminin
canl gesitliligi azdr.
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Haritada tarali alanlarin orman urinlerine yonelik
uretim alani icerisinde yer almamasinda asagidaki-
lerden hangisi temel nedendir?

A) Madenciligin gelismis olmasi

B) Jeolojik yapinin uygun olmamasi
C) Iklim kosullarinin elverigsiz olmasi
D) Tiketici ntfusun fazla olmasi

E) Topraklarin tuzlu olmasi

|. Pamukkale travertenleri

Il. Nevsehir peri bacalari
lll. Sanliurfa Gobeklitepe
IV. Antalya Insuyu magarasi
V. Konya Catalhdytik kenti

Yukarida verilen turizm acisindan 6nemli olan sem-
bollerden hangilerinin olugmasinda kayac yapisi et-
kili olmamistir?

A) Yainiz Il B) Yalniz V C)llveV
D) Il ve V E) L lllvelV

Collesme; kurak, yan-kurak iklim bdlgelerinde arazinin
yagis alma 6zelligi ile su tutma kapasitesinin azalmasi ve
dogal bitki értiistintin tahrip edilerek toprak erozyonunun
yagsanmasidir. Kisacasi ¢ollegsme, topragin susuzlagsmasi
ve coraklagsmasidir.

Buna gore, ¢ollesme sonucunda ortaya cikan sorun-
lar arasinda asagidakilerden hangisi yer almaz?

A) Su kaynaklarinin kurumasi

B) Biyogesitliligin azalmasi

C) Yasam kalitesinin bozulmasi

D) Kitlik ve gé¢ gibi olaylarin gergeklesmesi

E) Sera gazlarnin artmasi
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ilk Cag uygarliklan ile ilgili asagidaki verilen bilgiler-

A) llk yazil kanunlar Mezopotamya’da hazirlanmistir.

B) Hititler Ziggurat adi verilen tapinaklar yapmistir.

C) lyonlar deniz koloniciliginde geligmistir.

D) Biyiik Iskender'in Asya Seferi sonucu “Helenizm
Kaltard” olusmustur.

E) Civi Yazi'si Anadolu’ya Asurlu tliccarlar tarafindan
tasinmistir.

1025 yiinda Karahanllar ve Gazneliler, asagidaki
Turk devletlerinden hangisinin Horosan Bodlgesi’nde
guc kazanmasina karsi bir araya gelerek onlem alma
cabasina girmisglerdir?

A) Osmanlilar B) Gokturkler

C) Selguklular D) Abbasiler

E) Memluklar

Anadolu Selguklu Devleti 1243 yilinda Mogollarla yapti-
g1 Késedag Savasi'ni kaybedince beyliklere bolindi ve
Anadolu, Mogol istifasina agik hale geldi.

Bu gelismelerin asagidakilerden hangisine ortam ha-
zirladigi savunulamaz?

A) Anadolu'da Tirk siyasi birliginin bozulmasina

B) Anadolu Selguklu Devleti'nin siyasal egemenliginin
zayiflamasina

C) Bati Anadolu’daki Turk ntfusunun artmasina

D) Anadolu’'da yeni siyasi yapilanmalarin olugmasina

E) Anadolu'ya yonelik ilk Hagl Seferinin diizenlenme-
sine

Karlofca Antlagsmasi, Osmanli Devleti’'nin ilk kez miiza-
kere ederek yaptigi bir antlagmadir. Daha 6nce baris ko-
sullarini dikte ettiren Osmanli Devleti’'nde artik masa bagi
diplomasisi 6nem kazanmigtir.

Bu durumun,

|. devlet idaresinde askeri unsurlarin yerine bulrokrasi-
nin én plana gikmasi,

Il. birgok reisulkittabin sadrazamliga yiikseltiimesi,
lll. dis politikanin yeniden sekillenmesi

sonuclarindan hangilerine yol actigi soylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) Il velll E) I, lvell

5.

Osmanli Devleti’'ndeki Turk Lonca Teskilatinin XVIII. yiiz-
yildan itibaren iglevselligi giderek azalmisgtir.
Bu olumsuzlugun yasanmasi,

I. mesleklerin genellikle babadan ogula ge¢gmesi,

Il. el tezgahlarinin fabrikalarla rekabet edemeyecek du-
ruma gelmesi,

lll. kdylerden kentlere goglerin yagsanmasi

durumlarinin hangilerinden oncelikle kaynaklandig
savunulabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) Il ve Ill

C) Yalniz lll
D)lvell

Ingiltere ve Rusya’nin Osmanl Devleti lizerindeki ¢ikarla-
rn gatigmasina karsin bazi durumlarda Osmanli Devleti ile
ittifak yaparak birlikte hareket etmislerdir.

1798 yilinda ingiltere ve Rusya asagidaki hangi olaya
tepki gostererek Osmanh Devleti ile ittifak yapmistir?

A) Osmanli ve Misir donanmasinin Navarin'da yakilma-
sina

B) Fransa’min Misir'i iggal etmesine
C) Yenigeri Ocaginin kaldinimasina
D) Sirbistan'in bagimsiz hale gelmesine

E) Bogazlarin uluslararasi soruna déntiismesine

Musa 6gretmen Tanzimat Fermani’'nin hazirlanmasina
katki saglayan ve bu fermani Gilhane Parki'nda okuya-
rak halka duyuran devlet adami ile ilgili bilgiler vermistir.

Buna gore Musa 6gretmen asagidaki devlet adamla-
rindan hangisi ile ilgili bilgi vermigtir?

A) Mustafa Resit Pasa

B) Enver Pasa

C) Koprili Mehmet Pasa

D) Namik Kemal

E) Alemdar Mustafa Pasa

Birinci Dlinya savasgl sonrasi toplanan Paris Barig
Konferansi’'nda savas sonrasi yapilacak olan antlasma-
larin esaslan belirlenirken ltilaf Devletleri arasinda da ilk
gorus ayriliklanda yasanmistir.

Paris Konferansi’'nin,
I. Izmir'in Yunanistan'a verilmesi,
Il. Alsas Loren'in Fransa’ya birakiimasi,
lll. Cemiyet-i Akvam’in kurulmasi
kararlarindan hangilerinin itilaf Devletleri arasinda
gorus ayriiklannin yasanmasina ortam hazirladigi

savunulabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

) Il ve Il

C) Yalniz Il
D)lvell
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Tugge, Kurtulug Savasi'nda gergeklesen bazi olaylarin
Turk milletinin Istanbul Hilkiimetine olan giivenini azalt-
tigini séylemis ve arkadasi Zeynep’e bu olaylarin neler
oldugunu sormustur.

Buna gore Tugce’nin sorusuna Zeynep'in asagidaki
cevaplardan hangisini vermesi gereklidir?

A) Mebusan Meclisinde Misakimilli Kararlari’nin kabul
edilmesini

B) Damat Ferit Hikimetinin gorevden alinarak Ali Riza
Pasa Hukimetinin kurulmasi

C) Istanbul Hikiimetinin Temsil Heyeti ile Amasya'da
protokol imzalamasi

D) istanbul'un ingilizler tarafindan isgal edilmesi

E) Mebusan Meclisinin agilmasi i¢in segimler yapiima-
S|

Kurtulug Savasi Dénemi’'nde, Turk-Amerikan iligkileri
daha gok dostane sekilde gelisim gostermistir.

Bu durumun oncelikle asagidakilerin hangisinde kay-
naklandig: savunulabilir?

A) ABD'nin Birinci Dinya Savasi'nda Anlasma Devlet-
leri yaninda yer almasi

B) TBMM Hukumetinin Sovyet Rusya ile Moskova
Antlagmasi’ni imzalamasi

C) TBMM Hikumetinin somirgecilige karsi savagmasi

D) ABD'nin Turkiye ile sadece kiltur ve ticaret iligkileri-
ni strdirmeyi amaglamasi

E) Turk ordularinin Kiitahya — Eskisehir Muharebele-
rinde geri gekilmesi

Cumhuriyet Donemi’nde uluslararasi saat ve takvi-
min kabul edilerek olcl ve tarti aletlerinin degistiril-
mesinin asagidakilerden hangisini hizlandirdigi savu-
nulamaz?

A) Uluslararasi ticaretin kolaylagmasini

B) Bati uygarligiyla uygulamalarda birlikteligin saglan-
masi

C) Yonetimde milli 6zelliklerin kuvvetlenmesini
D) Resmi islemlerin kolaylagmasini

E) Zaman ve 6lgl sisteminde yeni kriterlerin olusmasi-
ni

12.
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Ulkemizdeki bélgesel kalkinma projeleri yukaridaki hari-
tada gosterilmigtir.
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Buna gore, asagidaki sehirlerden hangisi verilen kal-
kinma merkezlerinden herhangi birinde yer almaz?

A) Samsun B) Eskisehir C) Sivas
D) Sanlurfa E) Ardahan

13. Asagida bir demir-gelik fabrikasindaki teknolojik degi-
simlerin galiganlar ve dogal ortam Uzerindeki etkileri ve-
rilmistir.

| | Caliganlann makinelesmeye bagl olarak igsiz
kalacagini dugiinerek kaygilanmasi

Il | Fabrika galiganlar arasindaki iletigim ve sosyal
iligkilerin azalmasi

Ill | Geng is gorenlerde teknolojik degisime adaptas-
yon hizli iken yaslhlarda yavag olmasi

IV | Fabrika atiklarinin geri dontisim ile tekrar dogaya
kazandinimasi

V | Kas glicline dayall tretimin yerini makinelerin
almasiyla ayni isin makine yardimiyla kadin is
goren tarafindan da yapilmasi

Buna gore, bu gelismelerden hangisi cevresel yani
dogal ortam tizerindeki etkilere ornektir?

Al B) Il o D) IV E)V
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Turkiye tanm rtna gesitliligi bakimindan zengindir.

Haritada yer alan tanm urunlerinden hangisinin dagi-
his alam yanhg gosterilmigtir?

A) Gay
D) Muz

B) Anason C) Piring
E) Bugday

15. 2016 yil verilerine gore karbondioksit saliniminda ilk bes

16.

Ulkenin payi soyledir:

Ulke Payi (%)
Cin 28.2
ABD 16.0
Hindistan 6.2
Rusya 4.5
Japonya 3.6

Buna gore, karbon salinimi Gizerinde,
|. sanayi tretimi,

Il. enerji tuketimi,

lIl. iklim kosullar,

IV. nifuslar

gibi ozelliklerden hangileri etkili degildir?

A) Yalniz Il
D) I velll

B) Yalniz IV
E)llve IV

C)lvell

Asagidakilerden hangisinin Turkiye'yi turizm acisin-

dan bir cazibe merkezi haline getirdigi séylenemez?

A) Orta Dogudaki sicak gatigma bolgelerine yakin ol-
masi

B) Iiman kusakta yer almasi ve (g tarafinin denizlerle
gevrili olmasi

C) Jeolojik ve jeomorfolojik 6zelliklerinin uygun olmasi
D) Farkl medeniyetlere ait sembollerin olmasi

E) Dogal su kaynaklarinin ve zengin biyogesitliligin ol-
masi

17.

18.

19.

Ticaret ve sanayisi yogun olan kentlerin kara, deniz ve
demir yollan bakimindan énemli bir noktada oldugu dik-
kat geker.

Buna gore, haritada numaral bélgelerden hangileri-
nin ulagim yollarn bakimindan 6nemli bir noktada ol-
dugu soylenemez?

A)lve lll B) Il velV C)llvell

D) IV ve V E) Ill, IV ve V

Kaynaklarin toplum gereksinimlerine ve isteklerine bag-
Il olarak Uretilmesi diye adlandirilan ekonomi, degisen
dinyamizda buglinden gok farkli olacaktir. Kireselles-
me ve yuksek teknolojilere bagl olarak ticari érgitlenme
artacaktir.
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Buna gore, haritada taral bolgelerin hangileri acikla-
mada anlatilan ekonomik modelin kaynag: durumun-
dadir?

A) Yalniz Il
D) Il ve llI

B) Yalniz IlI
E)llvelV

C)lveV

Ham madde ve enerji kaynaklan Gretiminin vazgegilmez
unsurlar arasinda yer almaktadir.

Buna gore, dogada bulunan asagidaki unsurlardan
hangisi endistride hem uretim asamasinda ham-
madde olarak hem de enerji lretim asamasinda
enerji kaynag olarak kullanilir?

A) Toprak B) Petrol C) Kalker

D) Demir E) Krom
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Dinya niifusunun hizl artmasi bagta gida, enerji, yerlesi-
lecek alan, tatl su gibi tum insanhg: ilgilendiren konular-
da ¢dzim Uretmek amaciyla cesitli tedbirler almislardir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi alti cizilen alan-
larda alinan tedbirlere 6rnek verilemez?

A) Dikey yapilasmanin artmasi
B) Yenilenebilir enerji kullaniminin artmasi

C) Birim alandan elde edilen tarimsal verimlerin artiril-
masi

D) Sivi kanalizasyon atiklarinin aritilarak yesil alanlarin
sulanmasi

E) Insansiz hava araglariyla giivenlik énlemlerinin alin-
masi

I. Cin
Il. Misir
Ill. Hindistan

IV. Peru
Yukarida verilen llkelerden hangilerinin uyguladig

nufus politikalari sadece kendi ulkelerini degil tim
dinyayi ilgilendirmekte ve etkilemektedir?

Alvell B)lvelV C)lvell
D) Il ve Il E)ll ve IV
yerlegme ~_orsal
Sosyal ve ekonomik sanayi ve yerlesme
ozellikler : tanm ve
hizmet | o wancilik
| sektorll
|  Gazete, dergi ve kitap v
okuma oranlan yUksektir.
Il Sosyal dayanigma daha w
- gugludar.
Il | imece (iglerin el birligi ile
yapiimasi) usull yaygindir. |
v Tiyatro, sinema, konser
- gibi kiltirel olanaklar 4
faziadir.
V | Egitim, saglk ve altyapi 7
hizmetleri yetersizdir.
VI Mesleki uzmanlagsma o7
vardir.
Vil | Spor alanlan ve
organizasyonlan daha v

faziadr.

Kirsal ve kentsel yerlegmeler sosyal ve ekonomik ozellik-
lere gore tablodaki gibi eglestirilmisgtir.

Buna gore, eslestirmelerin kaginda yanhghk yapil-
mistir?

A) Bir B) Iki

D) Dért

C) U¢
E) Bes

23.

24.

Bir bilim insani, bilinen, kavranilan ve ispat edilen seyler-
le yetindigi halde, filozof bununla yetinmez. Filozof var
olan hakkinda soru sorarak, daha derinligine dislinerek,
ilk nedenlerine iner. Filozof varilan sonuglarla ve sahip
olunan bilgilerle yetinmeyip onlara yeni birtakim prob-
lemler ekleyerek, daima yeni bastan ve yeni tarzda bir
yaklasim sergileyerek yeniden ortaya koyar.

Bu parcada felsefenin agagidaki 6zelliklerinden han-
gisine vurgu yapilmaktadir?

A) Akil ve mantik ilkelerine uygun olma
B) Evrensel konulari ele alma

C) Surekli arayis iginde olma

D) Kurgusal olma

E) Genel ilkelere ulagsmayl amaglama

[Akhnl kullanan insanoglu, yc‘inel-\

digi nesneye dair bilgi edinme
surecinde ulastigl verileri mantik
ilkelerine uygun olarak sistemati-
ze eder. Mantiksal bag kurularak
orilen disinceler, surecin her
asamasinda birbirini destekler
niteliktedir. Digtinmenin basinda
ylklenen anlami sonuna kadar
koruyan kavramlarla dusinme
etkinligi gergeklestirili. Oyleki
onceki ve sonraki yargilar birbiri-
ni destekler niteliktedir.

L& J

Omer, bu sdylemlerinde asagidaki kavramlardan
hangisinin 6nemine vurgu yapmaktadir?

A) Dogruluk
B) Gergeklik
C) Temellendirme
D) Tutarhilik
E) Diyalektik
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25. Hobbes’a gore insan, dogasi bakimindan bencil bir var-

26.

liktir. Bu bencillik glidisi insanlari strekli bir savas du-
rumuna gotlrecektir. Ancak bu savas durumu da insan
hayatini glivensiz, yalniz, yoksul, kaba ve kisa bir hayat
haline sokacaktir. Insanlar yasama ve varliklanini siirdir-
me, mumkun oldugu kadar arzularini doyurma iggudi-
stine aykin olan bu durumdan kurtulmak igin biraraya
gelerek ve kendi aralarinda bir sézlesme yaparak birbir-
lerine kargi diigmanca davranmayacaklarina sz verirler.
Ancak bu s6zlegsmenin uygulanabilmesi igin de insanlar
aralarindan segctikleri bir lideri géreviendirerek, ona gli¢
ve iktidar vererek devlet kurumunu olusturmuslardir.

Hobbes’un bu goruslerine dayanarak asagidaki yar-
gilarin hangisine ulasilamaz?

A) Devlet, toplumsal iradenin Grintdar.

B) Devlet, sonradan olugturulan yapay bir kurumdur.

C) Insanlarin bencillik giidiisii kendi varhigini tehdit et-
mektedir.

D) Insanlar kendi gelecedini garantiye alabilmek igin
kendi aralarinda sézlegme yaparlar.

E) Yonetim yetkisinin paylasiimasi durumunda iktidar
kavgas| kaginilmaz olur.

Psikolojide kullanilan gézlem ydntemi son derece yo-
ruma agik bir yontemdir. Gozlenilen olayin ne oldugu
yoruma acik oldugu gibi “nigin?” sorusuna cevap veren
ve olayin altinda yatan nedensel diizenin agiklanmasi da
yoruma gore degisebilir. Farkli beklentileri, egilimleri, an-
layis bicimleri olan bilim insanlarn ayni olayi gozledikleri
halde, olayin ne oldugu ve nigin ortaya ¢iktigi konusunda
birbirleriyle farkli gortisler 6ne strebilirler. Gozlemin 6z-
nel yorumlara yol agmayacak sekilde yapilanmasi énem-
lidir.

Bu parcada gozlem yontemin hangi 6zelligi tagimasi
gerektigine vurgu yapilmaktadir?

A) Nesnel olmasi

B) Bilim insanlarina gore sekillenmesi
C) Neden-sonug iligkisine dayanmasi
D) lligkili oldugu olguyu betimlemesi

E) Sonuglarinin genellenebilir oimasi

27.

28.

29.

Uyku ve rilyalar Gizerine yapilan arastirmalarda, kafatasi-

ni kaplayan deriye, uyku sirasinda kendiliginden gergek-

lesen beyin etkinlikleri ile riiya gorurken gergeklesen goz

hareketlerinin yol agtig elektriksel degisimleri lgen alet

yerlestiriimistir. Bu aletlerden elde edilen beyin dalgalari

oruntulerinin analizi, uykunun bes evrede gergeklestigini

gostermistir. Hizli goz hareketlerinin tespit edildigi uyku

evresi de rliyalarin en gok géruldigu evre olarak belirlen-

mistir.

Bu parca asagidaki yargilarin hangisine 6rnektir?

A) Fizyolojik degisikliklerin organizmanin yapisindan
kaynaklandigina

B) Uyku ve riyalarin organizmada fizyolojik degisiklik-
lere neden olduguna

C) Uyku ve riuyalarin organizmanin dogal bir mekaniz-
masi olduguna

D) Uyku ve riyalann her organizmada ayni sonuglara
yol agtigina

E) Zihinsel slireglerin organizmay guduledigine

“Kalbinizin atigini hissedebiliyor musunuz? Ayagi-

nizda gorap var mi? Oturdugunuz yer yumusak mi,

yoksa sert mi? Bedeninizin durumu nasil, beliniz, |
omzunuz, boynunuz rahat mi, yoksa gergin misiniz?
Dis uyaricilarin hepsinin farkinda olarak bu soruyu
okumaya devam etseydiniz, okudugunuzdan bir sey
anlayamazdiniz.” {

Bu parca, okunanin anlasiimasinda asagidakilerden
hangisinin 6nemini vurgulamaktadir?

A) Algida tamamlama

B) Algida segicilik

C) Algi yaniimasi

D) Algida degismezlik

E) Olgunlagsma

Cin’in Wuhan kentinde ortaya ¢ikip diinyaya yayilan ve

Dinya Saglk Orgiti tarafindan kiresel salgin olarak

kabul edilen Covid-19 sorununu incelemek isteyen bir

sosyolog arastirmasini, i¢cinde doktor, psikolog, iktisatgi,

siyaset bilimci ve egitimcinin bulundugu bir ekiple yuriit-

meyi planlamaktadir.

Covid-19 salgininin hangi 6zelligi sosyologun bu yak-

lasimi icin bir gerekce olabilir?

A) Ulkelerin gogunda gérilmesi

B) Gerekli 6nlemlerin alinmasi halinde ¢éziimlenebil-
mesi

C) Salginla ilgili farkli gérislerin olmasi

D) Degisik bilimlerce ele alinmasi gereken yonlerinin
olmasi

E) Nufusun dnemli bir kismini ilgilendirmesi



31.

32.

AYT DENEME SINAVI SOSYAL BILIMLER TESTi SORULARI

30. Covid-19 salginindan dolay: disari gikma yasagi bulunan

Ahmet amca, penceresinden evinin karsisindaki buyik
aligveris merkezine bakarak yanindaki torununa soyle
serzenislerde bulunuyor:

“Eskiden her mahallede bakkallar vardi. Bu bakkal-
lardan paramiz olmasa bile veresiye olarak bir seyler
alma olanagimiz olurdu. Bakkallarla aramizda samimi
iliskilerimiz vardi. Gunumuzde ise her aradigimizi anin-
da buldugumuz biylk aligveris merkezlerinin agiimasi
¢ok sayida bakkalin kapanmasina neden oldu ama
bakkallardaki sicaklik ve samimiyet bunlarda yok."”

Bu serzeniglerde bulunan Ahmet amcaya gore, bu-
yuk ahgveris merkezlerinin acilmasinin asagidakiler-
den hangisine yol actigi soylenebilir?

A) Bireyler arasi iligkilerin zayiflamasina

B) Toplumlar arasi kilturel etkilesime

C) Toplumsal kurumlarin gliglenmesine

D) Tuketimin gogalmasina

E) Ihtiyaglarin gesitlenmesine

Toplum insan topluluklarindan olusur. Fakat her topluluk
toplum olarak nitelendirilemez. Ucretlerinin artirimasi,
meslektaslarinin desteklenmesi, sevilmeyen bir yoneti-
cinin isten uzaklastinimasi igin yapilan toplu bir is¢i ha-
reketi gosteri yurtylst veya miting toplu hareketlerdir.
Fakat toplum degildir. Belki bir stire sonra ya kendiligin-
den dagilirlar veya otorite ile dagitilirlar ya da isteklerinin
gergeklesmesi ile islevini yitirir ve dagilirlar.

Bu parcada bir toplulugun toplum olarak nitelendiril-
memesi hangi kosula baglanmigtir?

A) Sirekliligin olmamasina

B) Geligme egilimi gostermesine

C) Siyasi amag tasimasina

D) Ortak bir kiltirt paylasmamasina

E) Bireylerinin kurallarina uymamasina

insan

(greimenty Bayan )

Yukarida verilen diyagramda kavramlar arasi iliski-
lerden;

I. Eksik girigsimlik
Il. Tam girisimlik
lll. Esitlik
hangilerinin 6rnegi yoktur?
A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il
E)llve lll

C) Yalniz lll

33. Ayni terimden olusmus iki énerme nitelik bakimindan

ayni, nicelik bakimindan farkli ise bunlara altik &nermeler
denir.
Buna gore karsiolum karesinde yer alan;
I. Timel olumlu
Il. Timel olumsuz
Ill. Tikel olumlu
IV. Tikel olumsuz

onermelerden hangileri altiktir?
A)lvell B) lvelll

D) llvelll

C)lvelV
E) lll ve IV

* TUm yazarlar sairdir.
¢ Baz sanatgilar yazar degildir.

Kiyas kurallarina gore bu oncillerden asagidaki so-
nuclardan hangisi cikar?

A) Butin yazarlar sairdir.

B) Bazi sanatgilar sair degildir.
C) Baz sanatgilar sairdir.

D) Higbir sanatgi yazar degildir.
E) Higbir yazar sair degildir.

35. - 40. sorulari Din Kiiltiirii ve Ahlak Bilgisi dersini ya-
sal olarak almak zorunda olanlar ve imam Hatip Okul-
larni 6grencileri/mezunlan cevaplayacaktir.

35. Hz. Peygamber déneminde, Mescid-i Nebi; diplomatik

kabul ve goérugmelerin yapildigi yer, hukuki, ticari ve
sosyal meselelerin konuguldugu ve goriistldigi énemli
ve etkin bir merkez konumundadir. Emeviler Dénemi’nin
sembol eserleri de hep camiler olmus ve camilerin
verdigi ruh fethedilen yerlere tasinmigtir. Sam Emeviye
ve Kudis'teki Mescidi Aksa, Abbasiler Dénemi’'nde
bilhassa dine yeni giren Turkler igin inga edilen Ulu Camii
bu ruhun disavurumudur. Yine Misir'in sembollerinden
Ezher Universitesi tamamen cami etrafinda olusmus bir
mabet Universitesidir. Osmanli'nin fethettigi beldelerde
ilk ig olarak cami inga etmesi mabet merkezli bir
medeniyetin tarihte birbirini modelleyerek gelistiren
izleridir.

Buna gore islam medeniyetinde asagidaki sanat dal-
larindan hangisine 6nem verildigi soylenebilir?

B) Cini
D) Minyatir

A) Ebru C) Mimari

E) Hat



37.

AYT DENEME SINAVI SOSYAL BILIMLER TESTi SORULARI

. “... Allah'in nzasi, anne babanin nzasindandir...”
(Hadis-i serif)

e | “Higbir baba, gocuguna giizel terbiyeden daha iyi
bir miras birakmis olamaz.”

e

e  “Rabbin sadece kendisine kulluk etmenizi ve
anne babaniza da iyi davranmanizi kesin bir se-
kilde emretti onlardan biri veya her ikisi senin ya-
ninda yaslanirsa onlan azarlama, ikisine de glizel
sozler soyle.”

(Isra Suresi, 23. ayet)

Bu dini metinler asagidakilerden hangisiyle dogru-
dan iligkilidir?

A) Aile ici gorev ve sorumluluklarla

B) Komsuluk iligkisiyle

C) Hak ve adaletle

D) Aile ici stati dagihmiyla

E) Aile i¢i miras boligumuyle

0, kendisinden bagka tann olmayan Allah'tir; duyu-
lar ve akilla idrak edilemeyeni de edileni de bilir. O
rahmandir, rahimdir. O, mulkiin gergek sahibi, her |
tirli eksiklikten uzak, barg ve esenligin kaynagi,
guvenlik veren, gozetip koruyan, mutlak gu¢ sahibi,
duzeltip 1slah eden ve diledigini yaptiran ve buyik-
likte egsiz olan Allah’tir. Allah, onlarin ortak kostuk-
larindan uzaktir. O, yaratan, yoktan var eden, sekil
veren Allah’tir. Glizel isimler O’'nundur. Goklerdeki |
ve yerdeki her sey O’nu tesbih eder. O, mutlak gi¢ |
sahibidir, hikiim ve hikmet sahibidir.

(Hasr suresi, 22-24. ayetler)

Bu ayetlere dayanarak asagidaki yargilardan hangisi
soylenemez?

A) Allah'in mutlak gui¢ sahibi oldugu

B) Allah'in esirgeyen ve bagiglayan oldugu

C) Yaratilanlarin Allah’i zikrettigi

D) Allah’tan bagka ilah olmadigi

E) Her varligin sorumluluklarinin farkh oldugu

38. Orf, Islam'in temel esaslarina ters diismedigi siirece

uyulmasi gereken degerler arasinda yer almistir. inang,
ahlak ve degerlere aykin olan 6rf ve adetler toplumun hu-
zurunu bozduklar gibi zamanla uygulamadan kalkmistir.
islam dini insana ve topluma zarar verici 6rf ve adetleri
kabul etmemigtir.

Asagidakilerden hangisi islam’in reddettigi orf ve
adetlere ornek degildir?

A) Baslik parasi isteme

B) Turbeleri ziyaret etme

C) Kizlara miras birakmama

D) Kan davasi gitme

E) Dilek tutup agaglara bez baglama

Islam dini, hi¢ kugkusuz bagkalarina yardim etmeyi em-
reder. Ibadetler, toplumsal yardimlasmaya, birlik ve be-
raberlik duygularinin gelismesine katki saglar. Ibadetler,
insani fedakarliga ve baskalarini digtinmeye yonlendirir.
Bu parcada anlatilanlar agagidaki ayet ve hadisler-
den hangisine kanit olusturur?

A) “Olim gelip ¢atincaya kadar Rabb'ine ibadet et.”
(Hicr suresi, 99. ayet)

B) “Sana vahyedilen Kitab'l oku ve namaz kil. Mu-
hakkak ki namaz, hayasizliktan ve kotilikten aliko-
yar...” (Ankebut suresi, 45. ayet)

C) llim Cin'de olsa dahi onun pesinden gidin. (Hadis-i
Serif)

D) “Komsusu acg iken tok yatan kisi bizden degildir.”
(Hadis-i Serif)

E) “Biz, her seyi bir dlgliye gore yarattik.” (Kamer sure-
si, 49. ayet)

Vedat Ogretmen, islam tarihini anlatirken sunlan séyle-
mektedir:

' “Islamdan ve Miisliimanlardan rahatsiz olan Mekke-
li musgrikler, onlan ortadan kaldirabilmek igin Bedir,
' Uhud ve Hendek savaglarini tertiplemiglerdir. Ama-
' cina ulagamayan musrikler 628 yilinda Musliman-
larla bir anlagma imzalamak zorunda kalmiglardir.
' Bu anlagmaya ilk planda bakildiginda Muslimanla-
- nn aleyhine bazi maddeler olsada, ilk kez bir devlet

Vedat Ogretmen'in sdzii ettigi antlagsma asagidaki-
lerden hangisidir?

A) Medine Sézlegmesi

B) Akabe Sozlesmesi

C) Hudeybiye Antlagmasi

D) Hilfu'l - Fudul Antlagmasi

E) Yeni Ahit



AYT DENEME SINAVI SOSYAL BILIMLER TESTi SORULARI

41. - 46. sorular Din Kiiltiirii ve Ahlak Bilgisi dersini ya-
sal olarak almak zorunda olmayan veya farkh mifredat
ile alanlar cevaplayacaktir.

41.

42.

Kant, bilme sirecinde aklin ve deneyin katkilarini ortaya
koyabilmek icin akl “mahkemeye cikarr.” Amag, aklin
sinirlarini, neleri bilecegini ve bilemeyecegini belirlemek-
tir. Ancak, burada sorgulayan da sorgulanan da akildir.

Bu parcada Kant'in hangi diisiincesi s6z konusu edil-
mektedir?

A) Anlama yetisinin sonsuzlugu

B) Metafizigin, bilginin élgiti oldugu
C) Aklin kendi kendini elegtirmesi

D) Fenomenlerin bilgisinin elestiriimesi

E) Nesnelerin yanilticihg

(“Biz, olaganustl ana yasalara daya-\

nan 6nlemleri higbir zaman ve higbir
bicimde yasalarin Ustliine c¢ikarmak
icin arac olarak kullanmadik. Tam
tersine, Ulkede huzuru ve glivenligi
korumak igin uyguladik. Devletin ba-
gimsizhgr ve surekliligi icin kullandik.
Biz, o onlemleri milletin toplumsal
gelismesinde, uygarlik yolundaki iler-
leyisinde yararl kildik.” »

Ataturk, bu sozleriyle asagidakilerden hangisinin
onemini vurgulamaktadir?

A) Hukukun Ustlinliginin

B) Sivil toplumun

C) Utopyanin

D) Ideal diizen &lgitlerinin

E) Mesruiyetin 6lgutinin

Davranig organizmanin gevreye aktif bir uyum surecidir.
Psikolojinin amaci; algilama, disiinme, duygulanma ve
irade gibi gesitli davraniglarin, hayatta karsilagilan tirli
problemlerin ¢géziimlenmesine nasil yardim ettigini agik-
lamak olmalidir.

Bu parca asagidaki psikolojinin yaklagimlarindan
hangisine ornektir?

A) Bilissel
C) islevselci

B) Himanistik
D) Yapisalci
E) Psikodinamik

44, Toplumsal statli bir kisinin toplumdaki yerini, pozisyonu-

nu gosterirken, toplumsal rol, belli bir konumda bulunan
kisiden beklenen davraniglan ifade etmektedir. Kisi sahip
oldugu statti ve rollerle toplumsal iligki kurar ve toplu-
ma katilir. Ornegin doktor ile hasta arasindaki toplumsal
iliski, doktor ve hasta rolleriyle gerceklesir. Hem doktor
hem de hasta, statii ve rollerine uygun olan ve kendile-
rinden beklenen tutum ve davraniglarda bulunarak top-
lumsal iligkiyi baglatir ve stirdurdr.

Bu parcada toplumsal statii ve rollerin hangi islevi
vurgulanmaktadir?

A) Bireyin sayginligini arttirmasi

B) Toplumsal iligkileri diizenlemesi

C) Kaulttr aligverisini hizlandirmasi

D) Toplumsal degerleri yayginlastirmasi

E) Kurallarin caydiriciligini arttirmasi

Toplumlari tarihsel olarak ele aldigimizda kapall tabaka-
lagma, yan agik tabakalagsma ve agik toplumsal tabaka-
lagsmanin yasandigini gérirtiz. Kapall tabakalasmada bi-
rey hangi sosyal tabakada diinyaya gelmigse orada kalr,
yan agik sosyal tabakalagsmada birey izin verilen élgtide
tabakasini degistirebilmektedir. Agik sosyal tabakalas-
mada ise birey kendisine sunulan imkanlan kullanmak
suretiyle sosyal tabakasini degistirebilmektedir.

Buna gore, kapal tabakalagsma turinin goruldiaga
bir toplumda asagidakilerden hangisinin gercekles-
mesi beklenemez?

A) Yatay hareketlilik

B) Rol gatigmasi

C) Rol pekismesi

D) Toplumsal prestij

E) Dikey hareketlilik

Bir akil yuritmenin basinda, bir terime verilen anlam ne
ise o akil yuritme boyunca o terim, hep ayni anlami ta-
simalidir. “Cizgi, iki dogru arasindaki en kisa mesafedir.”
bigcimindeki tanim bir distince boyunca hep ayni kalir.

Parcadaki aciklama asagidaki akil ilkelerinden han-
gisiyle iligkilendirilebilir?

A) Ozdeslik

B) Yeter sebep

C) Ugiincii halin imkansiziigi

D) Celismezlik

E) Nedensellik
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AYT DENEME SINAVI MATEMATIK TESTi SORULARI

Soru

0o

a, b, ¢ birbirinden farkli pozitif tam sayilardir.
3a+ % = 5c+ 40

olduguna gore, a + b + ¢ toplaminin alabilecegi en kii-
clik deger kactir?

A) 20 B) 22 C) 24 D) 25 E) 27

Soru

006

X, Y, Z, t pozitif tam sayilar olmak Uzere,

X Y

X+y+2Z
t

A B

y z

olarak tanimlaniyor.

Buna gore;

ifadesinin degeri kactir?
A) 2,1 B)2,15 C)2,14

D) 2,15

3. Soru

o

3. Pozitif tam sayilar Uggen igerisinde, negatif tam sayilar

kare igerisinde gosterilmektedir.

Ornegin; A -3

X, ¥, Z tam sayilan icin,

A y.z’ o

yazildigina gore X, y, z tam sayilarinin gosterimi asa-
gidakilerden hangisidir?
B)
X

“Elals

’ ’ ’ ’

D
“"AMNE] T EHDLA
E)
/A [ A

4. Soru

0@

4. Xx,y, z pozitif tam sayilardir.

5x+3y+z=239

3X+2y +z=32

olduguna gore, x + y + z toplami kactir?

A) 19 B) 20 C) 21 D) 23 E) 25

006

5. Soru

5. Birbirinden farkl a, b, c gergel sayilar igin,

la-b| + |b—c|=c-a
esitligi veriliyor.
Buna gore, a, b, ¢ sayilarinin dogru siralanis1 asagi-

dakilerden hangisidir?
Ab<a<c B)a<b<c

E)lc<b<a

C)b<c<a
Dja<c<b



6.

AYT DENEME SINAVI MATEMATIK TESTi SORULARI

Soru

006

a ve b pozitif tam sayilardir.
valb=8

olduguna gore, a’nin alabilecegi degerlerin toplami
kactir?

A) 20 B)322 C)48 D)84 E)85

00

Beden egitimi dersi 6gretmeni Murat Bey, 40 6grencisi-
nin futbol, voleybol ve basketbol oyunlarindan hangile-
rini oynayabildiklerini gesitli zamanlarda gézlemleyerek
bir rapor olusturmustur. Raporundaki detaylar asagida
verilmistir.

Soru

¢ (Ogrencilerim en fazla iki oyun en az bir oyun oynaya-
biliyor.

¢ Futbol oynamayanlar diger oyunlarida oynamiyor.
e Basketbol veya Voleybol oynayan 16 6grencim var.

Bu rapora gore, Murat 6gretmenin yalmz Futbol oy-
nayan kac ogrencisi vardir?

A) 24 B) 20 C) 16 D) 14 E) 12

00

Soru

x ve y reel sayilardir.

25% — 2 5%+3y 4 1252Y = 0

olduguna gore, % orani kactir?

1 1
N-3 Bg O D)3 E)6
6. son 00

P(x) = (x—a)2 (x + 3) (x = 1)
polinomu veriliyor.

P(2x) polinomunun x + 1 ile bélimunden kalan —48 oldu-
guna gore, a nin negatif degeri kactir?

A) -6 B)-5 C)-4 D)-3 E) -2

10. Soru

0o

10. P(x), bagkatsayisi 3 olan 4. dereceden bir polinomdur.

11. Soru

1.

12. Soru

Butin kokleri gercel sayi olan,

P(x) = 0 denkleminin ¢6ziim kiimesi {-1, 2} olduguna
gore, P(0) in alabilecegi degerlerin toplami kactir?

A)-18 B)-12  C)-6 D)6 E) 24

00

Ay

f : x = “Taral Bolgenin Alani” bigiminde tanimlanan f(x)
fonksiyonu igin,

f(m) = % olduguna gére, m kactir?

&

Ny B % o)1 D)

N |

E)

N

o1/

12. Maksimum noktasi A(3, 5) olan ikinci dereceden y = f(x)

fonksiyonunun grafigi,

* x ekseni Uzerinde 5 birim sola ve y ekseni lizerinde
3 birim yukari 6teleniyor.

¢ Daha sonra fonksiyonun x eksenine gore simetrigi
aliniyor.

Buna gore, elde edilen grafigin minimum noktasi
asagidakilerden hangisidir?

A) (-3, 2) B) (-2, 8)

D) (-2, -8)

C) (-3, 8)
E) (_5' 5)



13. Soru

13.

14. Soru

14.

15. Soru

15.

AYT DENEME SINAVI MATEMATIK TESTi SORULARI

0o

f:R—=R

—x°+4 x<1ise

o 3x x>1 ise

fonksiyonu asagidaki araliklarin hangisinde azalan

bir fonksiyondur?

A) (-2, 1) B) (0, 1)
D) (-1.0)

C)(.2
E) (0,2

06

7 harfli anlamli ya da anlamsiz kelimeler yazmak igin,
“EVSAN” kelimesinin harfleri kullanilacaktir.

Herhangi 2 harf ikiser kez digerleri birer kez kullanil-

mak kosuluyla 7 harfli ka¢ kelime yazilabilir?
A) 1720 B) 1860

D) 12600

C) 2100
E) 14400

0 2

Bir otopark gorevlisi otoparka gelen araglari plakalarina
gore kayit altina almistir. Gorevli otaparka giren araglar-
dan birinin plakasini tam gérememis ve “34 -- --- " sek-
linde kaydetmistir.

Daha sonra gorevli ortadaki iki basamagin farkh sesli
harflerden olustugunu ve sagdaki tic basamagin bu-
yukten kiiciige dogru siralanmis rakamlardan olus-
tugunu hatirladigina gore plakay! kac farkh sekilde
tahmin edebilir?

A) 4370 B) 6720 C) 6340

D) 6770 E) 6830

16. Soru

16.

17. Soru

17

18. Soru

18.

O 2

iki kutuda visneli ve kayisili olmak iizere toplam 54 tane
meyve suyu vardir.

e |. kutudakilerin % U vigneli,

e |I. kutudakilerin % u kaysilh,

I. kutudaki meyve suyu sayisi Il. kutudaki meyve suyu
sayisinin 2 kati olduguna gore, her bir kutudan birer
tane meyve suyu alindiginda ikisinin de farkli meyve
suyu olma olasihig: kactir?

-t B &Y B B
18 54 45 36 27

O 1=

Ikinci dereceden;

ax? + bx + ¢ = 0 denkleminin diskriminanti
A = b? - 4ac formdilii ile bulunur.
x2-2x-n=0

denkleminin koklerinden biri diskriminantina esit ol-
duguna gore, n yerine yazilabilecek degerlerin carpi-
mi kactir?

A)—% B)—% 0) D)1 E) 4

00

y = —x2 + ax + b fonksiyonunun grafigi y eksenini C nok-
tasinda kesmektedir. C noktasinin orijine uzakligi A nok-

]
2

A(x4, 0) ve B(x,, 0) noktalarindan gegen

tasinin orijine olan uzakhginin 2 katidir. x = % iken fonk-
siyon en buyik degerini almaktadir.

X
0 < x4 < X, olduguna gore, x_2 degeri kactir?

1
A)3 B)4 C)5 D)6 E)7



AYT DENEME SINAVI MATEMATIK TESTi SORULARI

19. Soru O® | 22 Soru Qo

19. 2 =-1 olmak lizere, kokleri; 22. Ay y=ax2
Xy = (1 +iP d
X, =(1-i)2 N
X3 =2 J M

olan, gercel katsayili lgciincli dereceden denklem
asagidakilerden hangisidir?

A) (X2 +2) (x +2) =0 B) (x2-4) (x + 1) = 0 o| /2 X
C)(x2+1)(x-2)=0 D)x*-8=0
=
E)(x-2)(x2+4)=0 /

Sekilde d dogrusu, y = ax? paraboliine M noktasinda te-

gettir.
20. Soru 0 0 NM] L d

olduguna gore, tarah dortgensel bolgenin alani kac
20. f(x) = x2 + 2x birimkaredir?

gx)=x-3 A) 16 B) 15 C) 14 D) 12 E) 10
fonksiyonlari veriliyor.

(fog™)(x) < (gof)(x)

esitsizligini saglayan en biyik x tam sayisi kactir? 2 3 S
. o0ru

A)-3 B) -4 C)-5 D)-6 E)-8

23. X,y pozitif dogal sayilar olmak Uzere, x <y igin a, = a,

sartini saglayan
21. Soru 01/ (@) = (20~ 28n + 15)
dizisindeki (x, y) ikilileri kac tanedir?

21. AY
A) 5 B) 6 C)7 D) 10 E) 12

24. Soru

ikinci dereceden f(x) fonksiyonunun grafigi verilmistir.

Buna gore, (x2-9) . f(x) < 0 esitsizligini saglayan x tam
sayilarinin toplami kactir?

A)-3 B)-2 o, D)0 E) 4

Yukarida verilen seklin igerisine yerlestirilen sayilardan,
yatay eksen Uzerindeki 5 sayl geometrik dizi, dikey ek-
sen Uzerindeki 5 sayi ise aritmetik dizi olugturmaktadir.

Buna gore, (x + y) toplami asagidakilerden hangisi-
dir?

A) 23 B) 32 C) 34 D) 38 E) 42




AYT DENEME SINAVI MATEMATIK TESTi SORULARI

00

25. Soru

25. A(Ink, Ink) noktasi,
f(x) = x2 + 3x — 8 parabolii lizerindedir.

Buna gore, k nin alabilecegi degerlerin carpimi kac-

tr?
A)e-3 B) e C)e2
D) e? E) et
26. Soru 0]/

26. ave b pozitif reel sayilardir.
a? + b? = 101 ve loga + logb = 1

olduguna gére, log,,,(a + b) ifadesinin degeri kactir?

1 1 2

A) 3 B) 7 C) 3 D) 1 E)2
27. Soru 0]/
27. 1=x<10

olmak uizere, In243-INX iadesini tam sayi yapan x

In(3x)

tam sayilarinin toplami kactir?

A) 4 B) 10 C) 12 D) 13 E) 15
28. Soru 0]/

28. Denizlerdeki dogal yasami inceleyen bir bilim insani, x kg
dogan bir kopek baliginin t yil sonraki agirhgini kg cinsin-
den;

A = x.e02t
olarak saptamigtir.

Buna gore, bir kopek bahg kac yil sonra dogdugu
agirhgin 4 kati agirhga ulasir?

(e, dog@al logaritmanin tabanidir.)
A) In3 B) 3In2 C) 2In2
D) 5In3 E) 5In4

29. Soru Qo
o9, J1tsina 12
2 5
cos“a
olduguna gére, Sina nin degeri kactir?
L 7 7 12

A) = B) ’TY C) eTY D) 13 E) 1

30. Soru e o

30. 3sin?x +2sinx—1=0

denklemini saglayan x dar acisinin tanjanti kactir?

a1l gl g¥2 2 a2
3 2 8 6 4
31. Soru 0]/
31. A
X
K M
d‘z G L e
B 4

ABC uggeninin G agirlik merkezinden gegen d dogru-
suna A, B, C koselerinden [AL], [BK] ve [CM] dikmeleri
giziliyor.
|BK| =2 cm
|CM| =4 cm
|AL| =X
Yukaridaki verilere gore, x kagc cm dir?
A) 2V3 B) 3v2 C)6
D)8 E) 12
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32. Soru

\ A

32.

A ve B noktalarinda bulunan iki agacin aralarindaki uzak-
lik 24 metredir. 4 metre ylksekligindeki agacin tepesinde
bulunan bir kus, yerde P noktasinda bulunan yemi ala-
rak, 3 metre yuksekligindeki agacin tepesine uguyor.

Buna gore, kusun uctugu en kisa mesafe ka¢c metre-
dir?

A) 5 B) 12 C) 24 D) 25 E) 30

0@

33. Dizgiin besgenin bir késegen uzunlugunun bir kenar

33. Soru

" 1+V5
uzunluguna orani dir.
A
o M K
B E
C D

Kosegen uzunluklan cizilen sekildeki diizgiin besg-
gende |BF| = 1 cm olduguna gore, boyali KLMNF bes-

genin cevresi ka¢ cm dir?
5Y5 -5 5V5 —8
N—— B—
) 5‘57‘4 D) 2v4 + 1
E) 4V5 -2

34. Soru

34.

06

e

£ F

D ;“E

Yukaridaki sekilde A, B, C seklinde isimlendirilen ti¢ ka-
resel bolge verilmigtir. A, B, C bélgelerinin sirasiyla ko-
segen uzunluklan 1, 4, 6 sayilariyla orantiidir. Bu seklin
E noktasinda bulunan bir karinca ok yéniinde seklin gev-
resi Uzerinde yuruyerek D noktasina gidecektir. Seklin
D noktasinda bulunan bir karincada ok yoniinde seklin
gevresi lzerinde ylrlyerek F noktasina gidecektir.

Buna gore, karincalarnn aldiklan yollarin oram kactir?

1 13 18 21 3
A)E 3)1—5' C)E D)E E)g
35. Soru 00
35. L
K N
A (o] B

36. Soru

36.

Yukaridaki sekilde M merkezli gember, AB gapl yarim
¢embere O merkezinde teget ve M merkezi AB yay: lize-
rindedir.

K ve N cemberlerin kesim noktasi olduguna gore,
m(KLN) = o ka¢ derecedir?
A) 120 B) 90 C) 75 D) 60 E) 45

01/

Iki noktada kesisen iki gemberden birinin yarigap uzunlu-
gu, otekinin 4 katina esittir.

Cemberlerin merkezleri arasindaki uzaklik 15 birim
olduguna gore, bu cemberlerin yaricaplarn toplaminin
en bliylik tam sayi degeri kag¢ birim olur?

A) 15 B) 16 C) 18 D) 24 E) 25
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37. Soru 0]/
a7 Ay
b
A
D
& L
K R
P
al o
o) ‘ M N B\ X

Analitik diizlemde OCDE, EKLM, MPRN birer karedir.
A(0, 9) ve B(18, 0) olduguna gore, Alan(MPRN) kac bi-

rimkaredir?
1 64 81
A) — —_— 1 E) —
b H B D)2 e
38. Soru O]/
38. Ay
D C
B [ep=smsnaresy
e e Al -
2 0,
(0] 2 5 X

Sekildeki dik koordinat diizleminde verilen ABCD dik-
dortgeninin Oy eksenine goére yansimasi A'B'C'D' dik-
dortgenidir. A'B'C'D' dikdortgeni A’ kosesi etrafinda
saatin tersi yoniinde 90° donduriildiginde A'"B''C"'D"
dikdortgeni olusuyor.

Buna gore, C'' noktasinin ordinati kactir?

A) -1 B) -2 c)-a D) -4 E)-5

39. Soru

39.
Sekil =1
Sekil-I deki dikdortgenler prizmasi bigimindeki kutunun
sag yan yuzundeki kapak yatayla 30° lik agI yapacak bi-
gimde yana agiliyor.
|AD| = 4 birim ve |BE| = 8 birim olduguna gére, aci-
lan kapaktan F, ile C koselerine gerilen ipin uzunlugu
kac birimdir?
A 4 B) 8 C) 45
D) 8V5 E) 12
40. Soru Go
40.

Opwrsisseasisy <— Aydinlanma
cemberi

Sekildeki el feneri yarigapi 3 m olan daire bigimindeki bir
diuzlemi aydinlatmaktadir. El fenerinin ampuli aydinlat-
ma gemberinin her noktasindan esit uzakliktadir.

Fenerin aydinlattigi en uzak noktanin 1sik kaynagina
uzakligi 6 m olduguna gére, 1sinlar odanin kag m? litk
kismini aydinlatmaktadir?

A) 18n B)12V3n C)9V3x
D)27V3n E) 36V3 n
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Soru Qa

3m.”"n'-""_"E""_"Y"_""?
....... LT S
ip iR is |

"""""" s G e
_______ ‘:7.;1.1___.__._.._“__.._.‘

Noktasal m, 3m, 7m kutleleri sekildeki gibi yerlestiriliyor.

Buna gore, kitle merkezi K, L, P, R, S noktalarinin
hangisindedir?

A) K B)L C)P D)R E)S

“yatay

Sekildeki O noktasindan serbest birakilan X cismi OKLP
yolunu izliyor. Cisim O-K bélimind ty, K-L bdlimuni
t, ve L-P bolimiini t; stirede aliyor.

OK = KL = LP ve yolun yalmz K-L arasi surtiinmeli
oldugiuna gore, asagidakilerden hangisi kesinlikle
yanhstir?

At <ty B)t, <ty Oty =ty
Dt <ty Byt <ty

3. Soru @v

Pd G

Gilnes cevresindeki yoriingede dolanan bir gezegen
K ve P noktalarindan gegcmektedir.

P nin giinese uzakhg K ninkinden az olduguna gore,
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Gezegenin K deki merkezcil kuvveti P dekinden bi-
yuktar.

B) Gezegenin K deki gizgisel siirati P dekinden kiiglik-
tar.

C) Gezegenin K deki potansiyel enerjisi P dekine esit-
tir.
D) Gezegenin K deki eylemsizlik torku P dekine esittir.

E) Gezegeni K deki agisal momentumu P dekinden k-
guktar.

4. Soru Qo

X, Y cisimleri O ve P noktalanndan sekildeki D, Oy
hizlariyla ayni anda atiliyor.

Bir t aninda X cismi T noktasinda olduguna gore, Y
cismi t aninda nerededir? (Surtinmeler 6nemsizdir.)

A K B)L OT D)N E)S
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5. Soru 00

Kitlesi m olan bir cisim F bulyGkligin- disey
deki kuvvetin etkisinde sabit 9 hiziyla ;
ylkselmektedir.

Buna gore, F.0 carpimi agsagidakiler-

den hangisidir? 9
A) Cismin momentumu I
B) Cismin kitlesi (m)

C) Cisme verilen glig

D) Kazanilan potansiyel enerji

E) Cismin kinetik enerjisi

6. Soru QG

X, Y cisimleri 7, , 7, boyundaki iplerin ucunda esit genlikli
ve esit periyotlu basit harmonik hareket yapmaktadir. X
cismi gekim ivmesinin g4 oldugu yerde, Y cismi de gekim
ivmesinin g, oldugu bir yerdedir.

/4 < [, olduguna gore;

l.94<9,
Il. X'in maksimum hizi Y nin maksimum hizindan kiguk-
tar.

lll. X in maksimum ivmesi Y nin maksimum ivmesinden
blyiktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D)lvell E)lvelll

/. Soru @G

Hizi 29 olan X cismi © blyukligtndeki gizgisel hizla dén-
mekte olan Y cismine K noktasinda esnek garpiyor.

Cisimler 6zdes olduguna gore, Y icin asagidakilerden
hangisi yanhsgtir? (Y cismi strtiinmesiz yatay diizlemde
donmektedir.)

A) Merkezcil kuvvetin buyUuklugu artar.
B) Acisal momentumun biyukltuga artar.
C) Eylemsizlik torku degismez.

D) Doénme periyodu azalir.

E) Merkezcil ivmenin buyuklugt azalir.

Q4 = +q, g, = +3q Yylklerinin elektrik alaninda bulunan K,
L, P noktalarinin elektriksel potansiyelleri V. , V, , Vp, dir.

Bolmeler esit aralikh olduguna gére, V., V, , V,, ara-
sindaki iligki nedir?

A) V<V <Vp
C)Vp <V <V

B)V, < Vi <Vp
D) Vi = V< Vp
E) V<V, =Vp
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9. Soru

00

° ; =
‘Ye—> )
t E

X protonu, Y elektronu ve Z fotonu diizgin elektrik alani-
nin tersi yonde hareket etmektedir.

Bu parcaciklardan hangisi hizlanir?
A) Yalniz X B) Yalniz Y

E)YveZ

C) Yalniz Z
D)XveY

10. Soru

o

LS

Ozdes X, Y, Z lambalar, 6zdes alternatif akim kaynaklar
bobin ve sigacla sekildeki |, II, lll devreleri kurulmustur.

lll. devre rezonans halde olduguna gore;

I. Xinisik siddeti Y ninkinden fazladir.
Il. Xin sk siddeti Z ninkine esittir.
IlIl. Y nin 1gik siddeti Z ninkinden azdrr.
yargilarindan hangileri dogrudur?

(Bobinin saf direnci 6nemsizdir.)
A) Yalniz |
D) lvelll

B) Yalniz Il C)lvell
E)I, 1lvelll

11. Soru

s i A X ¥ z

Birbirine paralel ¢cok uzun X, Y, Z tellerinden sekildeki
yonlerde iy , iy , iy siddetinde akimlar gegmektedir. O
noktasindaki manyetik alan siddeti sayfa dizlemine dik
ve disa dogru (©) olduguna gore;

. iy <iydir.

Il iy <iydir.
lll. P noktasindaki manyetik alan vektori sayfa diizlemi-

ne dik ve ige (®) dogrudur.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |
D)lvelll

B) Yalniz Il C)lvell
E)I, Il velll

12. Soru

12.

® ® ®

Boyu 7 olan KL teli K ucu gevresinde, boyu 3/ olan MN

teli de O noktasi gevresinde dizglin § manyetik alani
icinde esit frekansla donmektedir.

K-L uclarinda olusan potansiyel farki 3 volt olduguna
gore, M-N uclan arasinda olugan potansiyel farki kac
volttur?

A)9 B) 12 0) 15 D) 18 E) 27



13. Soru

13.

AYT DENEME SINAVI FEN TESTi SORULARI

D

Ky 3cm

X

=T

Kz I2cm

i

Y

Kinnim deneyi igin hazirlanmig sekildeki X, Y dalga le-
genlerinde su derinlikleri esittir.
K, , K, kaynaklarindan cikan dalgalann ardigik iki
tepe arasindaki uzakhk 2 cm, 3 cm, legenlerdeki ya-
nk geniglikleri 3 cm, 2 cm olduguna gore;

l. K, in frekansi K, ninkinden bilyUktir.

Il. K, den gikan dalgalann hizi K, den ¢ikan dalgalarn
hizindan kigUktur.

lll. K, den gikan dalgalar kinnim yapamaz, K, den gikan
dalgalar kinnim yapar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalnz Il C)lvell
D)lvelll E)llvelll
14. Soru 0]/
14. AP
3 Sl Py
A pimsicsenirs 12 Merkez
Kaynak ~ Sp . Ao dogrusu
L
Fant Ekran
Sekilde ¢ift yarikl girisim dizenegi verilmistir.
Isik kaynagindan cikan i1sik dalgalarinin dalga boyu
) ve PS, - PS, = 3) olduguna gdre, P noktasi hangi
girisim sacagindadir?
A) 2. karanlik B) 3. karanlk
C) 3. aydinlik D) 4. aydinhk

E) 6. aydinlik

15. Bir alt enerji diizeyinin,

16.

17.

18.

¢ Bas kuantum sayisi (n) 3 tar.
¢ Acisal momentum kuantum sayisi (/) 1 dir.
* Manyetik kuantum sayisi (m,) -1,0, + 1 dir.

Buna gore, kuantum sayilar verilen alt enerji dizeyi
hangi secenekte dogru verilmigtir?

A) 3s B) 4s C) 3d D) 3p E) 4p

1. periyot [X] [
i ny
| Y R

4. periyot Gl il lildnilund,

Yukaridaki sekilde periyodik sistemin ilk dort periyodun-
da yer alan X, Y, Z, T ve R elementlerinin bulunduklar
yerler belirtilmigtir.

Buna gore;

I. Y ve Z diger elementlerle iyonik bagh bilesik olustu-
rur.

Il. X, T ile polar kovalent bagl bilesik olusturur.
lll. X'in R ile olugturdugu X,R bilesiginin Lewis formdili

x:ReX seklindedir
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |
D) Il velll

B) Yalniz Il C)lvell

E)I, 1lvelll

Asagidaki bilesiklerden hangisinde oksijenin degerli-
gi digerlerinden farkhidir?

(H. gO, oF, 11Na, 15Al, 5oCa)

A) H,O B) OF,

D) CaO E) ALLO,

C) Na,0

Kapali, sabit hacimli kaptaki He gazinin sicakhg: 250
K’den 500 K’e yiikseltilirse,
|. Gazin basinci
Il. Taneciklerin hizi
lll. Kinetik enerjisi

niceliklerinden hangileri artar?

A) Yalniz Il
D) Il ve Il

B) Yalniz IlI C)lvell
E) L Ilvelll



19.

21.
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|. Gazlarin sudaki ¢éztinmesinde, Isi degisiminin (AH)
isareti pozitiftir.

IIl. 0,5 molar Fe,(SO,); gbzeltisinde soﬁ‘ iyonunun de-
e nsii
rigimi ) molardir.

lll. Suda ¢6ziinen ugucu olmayan maddeler suyun don-
ma sicakligini dusurtr, kaynama sicakligini yikseltir.

Yukaridaki yargilardan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |
D) Il ve llI

B) Yalniz Il C)lvell
E) I, 1lvelll

A Cozeltinin kitece % derisimi

» Cozeltinin kitlesi

A noktasinda bulunan NaNO, ¢ozeltisine sirasiyla 1, 2
ve 3 nolu islemler uygulandiginda, ¢ozeltinin ktlesi ile
kitlece ylizde derigimi arasindaki iliski yukarida verilen
grafikteki gibi olmaktadir.

Buna gore,
I. 1. iglemde gdzeltiden su buharlagtinimistir.

Il. 2.iglemde gozeltide NaNO,,, ¢ézUlmustar.

lll. 3. islemde C noktasindaki ¢ézeltinin derigimine esit
derisimde NaNO, ¢ozeltisi eklenmistir.

yargilanindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz |
D) lvelll

B) Yalniz Il
E) Il ve lll

C)lvell

1 :
1. Cgg + 5 Oz = CO + 113K

20 COz(g) + 280 Kj

1
2 CO@ + EO
Yukandaki mekanizmaya sahip tepkimeye iligkin,

. 1. adimdaki Cg’'un toz haline getiriimesi birim za-
manda olusan &O(g)‘in miktarini arttirir.

II. COy nin molar olugum isisi 280 kj dir.

M. CO(Q) katalizér maddedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il
E)ll velll

C)lvell

22,

23.

2NO(g) + 02(9) 2 2N02(g) + 18l

tepkimesi T sicakliginda, 1 litrelik kapta dengede iken,
t; aninda yapilan bir etki ile denge bozuluyor. Bunun
sonucunda, tepkime tekrar dengeye ulasincaya kadar
maddelerin derisimindeki degisimler grafikteki gibi ger-
ceklesiyor.

A Derigim (M)

» Zaman

Buna gore, denge sistemine asagidaki etkilerden

hangisi yapilmigtir?

A) Sicaklik dustralmustar.

B) Tepkime kabina NO, eklenmistir.

C) Tepkime kabina katalizor eklenmistir.

D) Sabit sicaklikta tepkime kabinin hacmi kugultul-
mustar.

E) Tepkime kabina NO eklenmisgtir.

25°C deki bir sistemde,

5 w2+ -
XYo00 = Xigude) + 2¥(cuda) AH>0

dengesi varken, sicaklik 20°C ye dustiriillrse;
I. XY, nin sudaki ¢ézunarlagu azalrr.
Il. Olusan yeni dengede

X2*] . [Y71? carpiminin degeri ilk dengeninkinden kii-
guk olur.

lll. Cozeltideki X2* iyonu derisimi yeni denge olusuncaya
kadar artar.

yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell
D) llvelll E) I Ilvelll
24. HCOL,. ... +S82 =—=>0C0%  +HS,
" 3(suda) (suda) 3(suda) (suda)

dengesine iligkin,
I. HCO, proton verendir.

Il. HCO, ile Cog_ konjuge asit-baz giftidir.

lll. S2- baz ézelliktedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

D) llvelll

B) Yalniz Il C)lvell
E)I, Il velll
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Asagidaki kimyasal tepkimelerden hangisi redoks
tepkimesi degildir?

A) 2Cu + O, — 2CuO

B) NHj+ HCl = NH,CI

C) Mg +H,S0, = MgSO, + H,

D) 2CO + 0O, — 2CO,

E) 3Cl, + 3H,0 — 5CI~ + CIO; + 6H*

Elektrokimyasal pillerde,
|. Elektrolitlerin derigimi
Il. Sicaklik
Ill. Elektrotlarin ylizey genisligi

degerlerinden hangileri pil gerilimini etkiler?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D)lvelll E) I, 1lvelll

Elektrolitik hiicreye iligkin;

. Istemsiz redoks tepkimeleri elektrik enerijisi yardimiy-
la gergeklesir.

IIl. Elektrik enerjisi harcanir.

lll. Kimyasal enerjinin elektrik enerjisine donlstigl sis-
temdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |
D)l velll

B) Yalniz Il C)lvell
E) I, 1lvell

insana ait bir sinir hiicresinin uyan siddetine bagl aksi-
yon potansiyeli degisimi asagidaki grafikte gostermistir.

Aksiyon
potansiyeli
tepkisi
f T Uyan

siddeti

Esik

deger =

Buna gore,

|. Sinir hiicresinde aksiyon potansiyeli ya hep ya hig ku-
ralina uygun olarak olusturulur.

Il. Sinir hiicresinde uyari siddetinin artmasi, impuls hizi-
ni artirir.

Ill. Sinir hiicresi esik deger ve esik degerin Uzerindeki
uyarilara ayni cevabi verir.

ifadelerinden hangileri dogru degildir?
A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Il C)lvelll
E)I, llvelll

29. Asagaki hstede baz kaynaklar, salglanan maddeter ve

beyoloyk cevaplar numaralandinimagtr,

1. Bobeek

2. Akciger

3. Erntroposetin

4. Kan glikoz duzeyinmn yukselmes:

6. Kemk i

8. Antidiuretik hormon

7. Entrostt yapsminin hizlanmasi

8. Adrenalin

8. Kalp

10. Lokosit yapimimin hizlanmas

Insanda kanamayla kan kaybaddmesi ve alyuvar sayisin-
da azalmaya bagh olarak homeostazisin yeniden saglan-
mas igin baz mekanizmalar uyandsr,

Bu mekanizmalann saglanmasinda yukanda numa-
ralaria gfsterilen yapslar kullamlarak tablo olusturul-
dufunda, asadeda verilenlerden hangisi dogru olur?

A | uyan | Uyantan | Salgianan | Hedet | Biyolojik
kaynak madde cevap
ayuvar
mwen| 2 8 9 10
ardirnas
8) m‘wmmm
m madde cevap
ayuvar
| 8 6 1 7
arakmas
C) | uyan | Uyartan | Ssiganan | Heder |
o ‘m nmi | cevap
alyuvar |
soponn | ! a 2 4
azsmasy |
D) | uyan | Uyartan | Saigianan | Heder '3
kaynak | madde cevap
ayuvar
]| 1 3 N 7
B | uyan | uyartan | Saigianan | Hedet
kaynak | madde cevap
ayuvar
.9 6 5 10
saywsnn |
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30. ( Mide ) (Pankreas) %raciger
11} 2] v SN

ince bagirsak

insanda sindirim sisteminin bir kismini gosteren yu-
karidaki semaya gore;
I. 8 nolu kanalda yaglarin kimyasal sindirimini gergek-
lestiren safra sivisi bulunur.
Il. 1 nolu kanalda gastrin hormonu bulunur.

lll. 2 nolu kanaldan protein, yag ve karbonhidratlarin sin-
dirimini gergeklestiren enzimler ince bagirsagin Vater
kabarcigi denilen kismina bosaltilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

E) I, Ilvelll

31.
Atardamar

®

Toplardamar

Kilcal damar agi

®

Yukaridaki sekilde akcigere ait bazi damarlar gésteril-
mistir.
Kan l ile gosterilen kisimdan Il. kisma gecerken kanin

akis hizi ve kan basincinda meydana gelecek degi-
siklik agsagidakilerden hangisinde dogru olarak veril-

migtir?

Kanin akig hizi Kan basinci
A) Azalir Artar
B) Artar Degismez
C) Artar Artar
D) Degismez Azalir
E) Azalir Azalir

32. Birinsanin kendisini virls, bakteri ve diger patojenler gibi
hastalik etkenlerinden korumasi igin viicudunda birbiriy-
le baglantili i¢ savunma hatti gelismistir.

Ozgiil savunma
mekanizmalan

Ozgiil olmayan savunma
mekanizmalan

Savunmanin Savunmanin Savunmanin
birinci hatti ikinci hatti tctlinci hatti
1. Deri 4. Antikorlar 7. Lenfositler

2. Mikéz zarlar 5. Antimikrobiyal | 8. Fagositik
3. Deri ve mikoz proteinler akyuvarlar
zarlarin salgilan | 6. Yang tepkisi

Tabloda numaralandinlan 6zgul ve 6zgul olmayan
savunma mekanizmalarina ait hangi iki 6zellik yer
degistirirse tablodaki bilgilerin tamami dogru olur?

A)1veb B)2ve6
D)4ve8

C)3veb
E)6ve7

33. Normal birinsanda X, Y ve Z olarak adlandinlan ¢ mad-
de ile ilgili olarak bébregin en kigiik fonksiyonel birimi
olan nefronda gergeklesen bazi olaylar asagidaki sekilde
gosterilmistir.

X maddesi

Y maddesi

Z maddesi

Suzllme
ve
tam emilim
Kan—>»
daman

P o
Nefron

Idrar

Siztime
ve

kismen geri emilim

Kan
daman

>

Nefron

Bu lic madde ile ilgili;

I. X maddesi proteinin monomeridir.

Il. 'Y maddesi azot igerir.
lll. Z maddesi hemoglobindir.

Salgilama

Kan >
daman

Nefron

Idrar

ifadelerinden hangileri soylenebilir?

A) Yalniz |

D) Il ve lll

B) Yalniz Il

C)lvell

E)L, Ilvell
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34. Bir bayanda menstrasyon donguisi sirecinde salgilanan

kandaki dstrojen ve progesteron miktarn 1. grafikte gos-
terilmistir.
1. Grafik

Miktar
A

Progesteron

Ostrojen !

> Ginler
1 14 28
2. Grafik
Miktar
A
|
+ 5‘ +—» Gunler

1 14 28

Hormonlann kandaki miktarinin 2. grafikteki gibi ol-
masi agagidakilerden hangisi ile agiklanabilir?
A) Ovulasyonun ge¢ gergeklesmesi

B) Ostrojen salgisinin progesteronun salgisini baskila-
masi

C) Yumurtanin ddllenmesi
D) Menstrual evrenin erken gergeklesmesi
E) Folikiil evresinde yumurtanin geg olguniagmasi

36.

Cizgili kaslann kasiimasi Huxley'in kayan Iplikler modeli
ile agiklanr.

i

Miyozin

Bu modele gore kasiima ve gevsemeyle ilgili,
I. Kasiima, kasi olugturan aktin ipliklerinin miyozin iplik-
ler Gzerinde kaymasiyla gergeklesir.
Il. Kasima sirasinda kasin hacim ve kiitlesi azalr.

lll. Sarkomerin boyu kasilima srasinda kisahr, gevgeme
sirasinda uzar.

IV. Kasilmig kasta H bandh daralr.

V. Kasiima ve gevseme sirasinda A bandinin boyu de-
gismez.

ifadelerinden hangisi dogru degildir?

AL B) . C) . D) V. E) V.

Bir ortamdaki baskin bir tiriin gesitli nedenlerle baska bir
ture yerini birakmasina “siiksesyon” denir.

Bir hiicreli canhlarin olusturdugu bir kiltir ortamindaki
stiksesyon grafikteki gibidir.

A Birey sayisi (cm? de)
Yesil alg
2500 + .
2000 - Colpoda Hypotricha
i'd
wer i Amoeba
1000 L ‘-." Parai'neciurn - Vorticella _
0 il SR, S g

10 20 30 40 50 60 70 80 90 ya(gn)

Buna gore, asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) 40. giniin sonunda Hypotrichalarin baskin hale gel-
mesinde tek etken besin rekabetidir.

B) 20 - 30 gin araliginda baskin tir Parameciumdur.

C) Kultur ortaminin ilk glinlerinde baskin tir olarak ye-
sil algler gorilar.

D) 10-20 gin arasi Colpodalar, alglere bagimli yasar.

E) Baz tlrlerin ortamdaki yardimlama Urinlerinden
farkli etkilenmesi de siiksesyona neden olur.
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37. Yesil bitkilerdeki fotosentez siirecinde,

I. Suyun elektron, proton (H*) ve O,’e ayrigmasi
Il. Asimilasyon nisastasi Uretilmesi

ll. CO, ile NADP'in hidrojenlerinin birlestirilerek PGAL
molekdllerinin sentezlenmesi

IV. Isik enerjisinin ATP formundaki kimyasal bag enerijisi-
ne donustirtlmesi

V. Glikoz sentezlenmesi
olaylarindan hangisi ticlincii sirada gerceklesir?
Al B) Il C) Il. D) IV. E) V.

Asagidakilerden hangisi etil alkol ve laktik asit fer-
mantasyonunun ortak 6zelliklerinden biri degildir?

A) Glikoliz ile baglamasi

B) Organik bilesiklerden hidrojen kopariimasi

C) Organik yapili son trtinlerin olugsmasi

D) NAD* molekilinin indirgenip ylkseltgenmesi

E) Son elektron tutucularinin ayni olmasi

Bir hticrede DNA nin kendini eslemesi sonucu olusan
zincirler agagida gosterilmigtir.
X ¥

z Y

Bu sekle gore,

I. X zincirindeki nikleotit dizilimi T zinciri ile aynidir.
IIl. Y zincirindeki nikleotit dizilimi Z zinciri ile aynidir.
lll. X, Y ve Z zincirlerindeki nikleotit sayilan aymidr.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |
D) Il ve Il

B) Yalniz Il C)lvelll
E)I, llvelll

40.

Leu
S S
[l [
S S
Oksitosin Vazopressin

Yukaridaki sekilde, hipotalamusta Uretilen polipeptit ya-
pidaki oksitosin ve vazopressin hormonlarinin yapisinda
bulunan amino asitlerin dizilimleri gosterilmigtir.

Buna gore,

I. Oksitosin hormonunun sentezinde kullanilan ami-
no asit cesitlerinin sayisi, vazopressin hormonunun
sentezinde kullanilan amino asit gesitlerinin sayisina
esittir.

Il. Vazopressin ve oksitosin hormonunun sentezinde
antikodonlarina gore 9 gesit tRNA gorev yapar.

lll. Oksitosin ve vazopressin hormonlannin Uretiminde
gorev alan mRNA molekdllerinin 7 kodonu ayni nik-
leotit dizilimine sahiptir.

IV. Oksitosin hormonunun sentezinde gorev alan mRNA
molekultnde 10 gesit anlamli kodon bulunur.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B)lvelV

D)L, lllve IV

C)livelll
) II, Il ve IV
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